

解放军四次解放营口

解放战争期间,除许昌的六次拉锯战外,为保卫人民胜利果实,和国民党军还曾发生多次反复争夺的经典战例。比如人民解放军与国民党军进行了艰苦卓绝的斗争,双方你争我夺、反复拉锯,在3年时间里,国民党军曾3次占领营口,我军则4次解放营口,并最终使营口人民获得了彻底的解放。

营口位于辽河口,西靠渤海湾,是东北重要的战略海港,是东北和沈阳的海上门户,位于沈阳、旅大、锦州三点之间,水陆交通方便,地形平坦,大兵团从这里登陆,地理位置十分重要。

1945年8月抗战胜利后,国民党当局一方面通过玩弄“和谈”手段,与我党我军进行“交涉谈判”;一方面不顾全国人民的反对,迅速抢占重要城市和战略要地。在东北,国民党军就盯上了这个进可攻退可守的军事重地。为了保卫抗战胜利果实,共产党领导广大军民同国民党进行了一系列针锋相对的斗争。

早在抗战刚刚结束的1945年9月,八路军冀热辽第十六军分区七十二团在营口成立,壮大了中国共产党在营口的武装力量。不久,由中共营口市工委和特派员办事处

组织群众,接收了伪市公署和伪警察局。伪市公署改为营口市民主政府,下设相应办事机构,张霖任营口市民主政府市长。至此,营口市迎来了第一次解放。

11月,国民党军在美国军舰的护送下曾两次前来交涉“接收”,被解放军严词拒绝,美蒋人员只好悻悻而归。

1946年1月10日,国民党第五十二军二十五师依仗其美式装备,侵占了营口,我方根据中央“撤出城区、控制乡村”的政策,主动撤出营口。1月13日,国民党第二十五师主力奉命前往抢占沈阳,只留下第七十三团一个加强营及团部留守人员守备营口。东北人民解放军二纵政委彭嘉庆和司令员吴克华深感营口地理位置重要,事关战略全局,遂决定趁敌不备重新夺回营口。解放军发起攻击后,国民党守军用麻袋装雪在营口市外空地上堆成一个一个的防御工事,企图用来阻止解放军前进。招数失效后,只好全部退到伪市公署大楼内,负隅顽抗。经过5个小时战斗,二纵全歼国民党第五十二军二十五师一个加强营和团留守人员,营口市第二次解放。

1946年4月1日,国民党

第七十一军八十八师和第九十四军五师进攻营口市。中共营口市委提出暂时放弃城市、保存力量、争取最后胜利的策略,营口再次沦陷。

1947年起,东北民主联军相继解放了辽阳、鞍山、海城、大石桥等地,将营口封锁包围。从7月开始,中共东北局辽南军区司令吴瑞林等派人经过多次协商、谈判,于1948年2月25日成功策动驻守营口的国民党军第五十二军暂编五十八师师长王家善等人发动起义。

起义当日,王家善借召开紧急城防会议之机,逮捕了国民党营口市党政军主要负责人,并协同解放军消灭了拒不投降的国民党残余部

队,还将炮弹40万发、子弹300多万发等大批军用物资移交给解放军。营口市第三次解放。

1948年10月,辽沈战役打响。为了将营口作为海上退路,24日,国民党第五十二军再次占领营口。为避免正面冲突,中共营口市委和政府机关主动撤出市区。

10月26日,东北野战军总部命令九纵从大虎山地区南下,经台安于海青湾东渡辽河,切断敌南逃之路,并拖住逃向营口的第五十二军,待七纵、八纵赶到后再行围歼。九纵急行军五天,最后一昼夜一气追击230里,终于在10月31日赶到营口附近,拦住了正企图由海路逃跑的国

民党第五十二军。11月1日,九纵司令员詹才芳命令部队不顾疲劳投入战斗,对营口之敌实施弧形包围,并以一个营掩护重炮团,进至营口以北,以火力封锁出海口。11月2日晨,詹才芳发现敌有登船逃跑迹象后,遂决定不待七纵、八纵赶到,九纵即单独向营口之敌发起进攻。九纵经过一天的激战,消灭了国民党第五十二军第二师五团、六团大部,第二十五师1个团及军直属运输团大部,营口市获得第四次解放。登船逃跑的敌人,遭到我炮兵射击,一艘运兵船和22艘帆船被击中。

据《人民政协报》
贾晓明/文

雍正帝推“光盘行动”

雍正皇帝曾经下圣旨贯彻“光盘”行动。

雍正二年(1724年),雍正帝下圣旨说:“谕膳房,凡粥饭及肴饌等食,食毕有余者,切不可抛弃沟渠。或与服役下人食之,人不可食者,则哺猫犬,再不可用,则晒干以饲禽鸟,断不可委弃。朕派人稽查,如仍不悛改,必治以罪。”也就是说,雍正帝要求有了剩饭,不能扔到沟渠里,可以留给下人吃,如人不能吃,则给猫狗等

宠物吃,即使猫狗都不能吃,也要晒干了喂禽鸟。并厉言告诫,违者必治罪。

雍正五年(1727年),他再发圣旨,针对剩饭被“抛弃沟中,不知爱惜”的现象,强调“上天降生五谷,养育众生,人生赖以活命,就是一粒亦不可轻弃。即如尔等太监煮饭时,将米少下,宁使少有不足,切不可多煮”。并说:“尔总管等再行严传各处首领、太监,见有米粟饭粒,即当捡

起。如此不但仰体朕惜福之意,即尔等亦免暴殄天物。应不时查拿,如有轻弃米谷者,无论首领、太监,重责四十大板。如尔等仍前纵容,经朕察出,将尔总管一体重责。”雍正帝要求,丢弃米粒的,要重责四十大板,如有包庇的,还要一起追究重责。

雍正帝的“光盘”圣旨,讲道理,有办法,可操作,又有惩治措施,可谓一抓到底。

据《文史天地》林鹏旭/文



秋季培训 ADMISSIONS 招生中

退休以后,才是生活的开始

暮享国际老年大学是具有国际化视野、中国特色的民办老年院校。院校配套设施齐全且拥有3000多平方米的独立场地及优美的学习环境。大学配备舞蹈类,乐器类,书画类,声乐类,语言类,摄影通信类,养生保健类,手工类,休闲区等多个专业教室。

为了丰富更多中老年朋友的业余生活爱好,只要您不想再虚度闲暇时光,只要您想让自己的身体更加健康,只要您想交到更多志同道合的朋友,请来暮享! 8大系! 31个专业任你选择!



桥东总部: 和平东路与名门街交口1号3层
桥西校址: 友谊南大街与建国路交口汇华广场4层

0311-88888675

申领全自动语音血压计

申领活动现已全面开启,立即拨打 400-671-0427 报名



高血压猛于虎,一旦疏忽大意,随时会导致血管破裂或堵塞,爆发脑溢血、脑梗、中风偏瘫或心衰猝死。为配合国民健康教育公益事业,普及高血压常识,近日,“全自动智能血压计进万家”活动正式开启,申领者络绎不绝。

- 1、操作简单,测量准确:**大容量记忆存储,99次测量记录,让结果更真实、更准确。
- 2、自动测量,轻松便捷:**全自动智能测量血压,一键搞定,轻松便捷,一学就会。
- 3、大屏设计,清晰易读:**高清晰大屏显示,专为中老年人设计,测量结果一目了然。
- 4、语音播报,声音清晰:**真人语音播报,声音清晰,眼花也不怕,更方便、更省心。
- 5、心率检测,更显贴心:**检测心跳,敏锐的察觉心律不齐问题,提供更多健康提醒。

好消息!即日起拨打 400-671-0427 申请参与“全自动智能血压计进万家”活动,即可申领全自动智能血压计1台。仅限300名,60岁以上离退休人员优先申领,不得重复申领。

报名热线

400-671-0427

北京晚报(2017年8月11日第25004号) 中国广告(2017)第005号